

武夷山

WUYISHAN

编印:武夷山市融媒体中心
(闽)内资准字H第023号
(内部资料 免费交流)

2025年10月

9

星期四
农历乙巳年
八月十八

2025年第42期

坚持生态保护、绿色发展、民生改善相统一

创新推进中国式现代化武夷实践

文旅融合焕发新活力 武夷山双节假期接待游客101万人次

“‘香’遇武夷秋，最怡红袍韵”。国庆中秋假日期间，武夷山旅游市场持续火热，全市累计接待旅游总人数达101.1万人次，同比增长16.4%。

假日期间，武夷山深挖优质文化资源，不断创新文旅场景与产品供给，为市场注入新动力。

崇阳溪畔的音浪美食嘉年华、微醺武夷茶啤嘉年华、“百企茶席千人品茗”斗茶狂欢赛，开启“人从众”模式，吸引众多游客参与，有效延伸了消费链条。中秋当晚，“茶香满径”月下茶诗会、露营季及200米长龙巡游等活动，将传统节日氛围推向高潮。

《月映武夷》演出、飞越福建球幕影院3.0版本、传奇武夷数字剧场新增的VR恐龙之旅和手工陶艺等新业态，为游客带来了多元化的感官体验。“朱子礼乐大典”每晚在武夷广场上演，通过“龙鱼灯”“六佾舞”等非遗展示，让游客深度感受朱子文化魅力。

为提升游客体验，武夷山推出一系列精细化服务与特色产品。在度假区、国家公园1号风景道沿线推出的“武夷茗宿”“武夷茶宴”餐厅及新茶饮店，为游客提供了高品质住宿与美食选择。针对实际需求推出的登山助力机器人租借、“我帮你带娃”研学产品及“轻松游武夷”行李托运服务，体现了以人为本的服务理念。“武夷造物”文创店上线300余款产品，“武夷流沙”系列冰箱贴深受大众喜爱，显示出文创市场的巨大潜力。

除了传统核心景区，环国家公园的“环带”旅游线路成为拉动增长的新引擎。国家公园1号风景道接待游客30.69万人次，同比增长25.4%，武夷山旅游吸引力正从核心景区向全域拓展。

国庆假期，面对大客流考验，武夷山市各涉旅部门坚守一线，推出一系列暖心举



措：武夷山文旅官方直播间累计开播15场，成为线上服务新窗口；九曲溪竹筏漂流运力提升至每日9000人，并免费提供2000台导游讲解器；全市公交免费运营，末班车延长至23:00，精准对接高铁班次开通免费接驳专线，累计运行4089趟；同时免费开放超过6000个停车位，有效缓解了自驾游客“停车难”问题，实现假日旅游市场安全、有序、优质、文明。（李茜）

碧水丹山疗愈游

国庆中秋长假首日，世界自然与文化双遗产地武夷山迎来客流高峰。来自全国各地的游客在碧水丹山间解锁“疗愈游”，让“看山、玩水、品文化”成为社交平台的顶流素材。

晨雾刚散，九曲溪上微风习习，一艘艘竹筏如落叶般缓缓漂荡，艄公撑篙的“吱呀”声与溪水撞筏的“哗啦”声交融，满耳的清响，满心的松快。

“我是第一次来武夷山玩，没想到早上这么凉快，在竹筏上吹着风，感受到画一样的美景，太享受了！”海南游客胡守法刚下竹筏，语气里满是惊喜，还翻出手机相册展示，“我们在路上还遇到好几只猴子，这里生态真不错！”

武汉游客黄娟和家人正在天游峰下合影留念，她忍不住和16年前的记忆对比：“上次来武夷山，孩子还抱在怀里，这次带他来认山水、品人文。这里青山绿水，远离大城市的喧嚣，在天然氧吧里走一走，很舒服。”

刚爬完天游峰的厦门游客赵梓明，正握着一盏大红袍坐在竹椅上休息。

（来源：福建日报）

“双节”，这里茶香“醉”游人

“双节”假期，武夷山茶香四溢，秋意醉人。

走在街头，秋风吹来大红袍的馥郁茶香，正好与国庆长假的美好时光相遇。茶园、茶厂、茶空间里，来自五湖四海的游客正品味着这片土地的独特韵味。

循着茶香，茶博园内的千人品茶斗茶游园会人头攒动，不少游客在这里体验秋日的茶趣。观其色、闻其香、尝其韵，茶席间不时传来轻声交流与赞叹。

当暮色笼罩崇阳溪，“微醺武夷茶嘉年华”正在上演。将传统岩茶与现代精酿融合的茶啤，佐以武夷熏鹅，非遗茶点等地方特色，成为游客夜游的最佳伴侣。

国庆期间，星村镇滨水茶足径迎来了一波又一波的游人，这里既有九曲溪畔的淡雅静谧，又有茶山层林尽染的多彩浪漫；有古茶村的诗意图古朴，也有茶事活动的热烈欢腾。漫步其间，随处可见提着茶具的游人，从星村识茶闻香、黄村品茶寻味、曹墩制茶拜师到红星居

茶疗愈，在这条长15.8公里的茶主题线路上每位游客都能找到属于自己的茶香之旅。

乡村旅游的好风景，吸引更多年轻人回归。中午时分，黄村的“鱼塘咖啡”里，游客们伴着茶香享用午餐，惬意悠然。不远处的茶诗乐营地，时不时传来孩子们追逐的笑声，让小村庄充满了喜庆氛围。融合“茶主题”的国风摄影点、“郑在甜”茶韵小院、连心桥亲水溪岸、长涧洲沿河步道等新业态，都在“十一”期间集中亮相，为茶足径注入了新鲜气息与灵动节奏。

在黄村的一处茶厂内，游客们正跟随制茶师傅学习品茶之道。从温杯烫盏、悬壶高冲，到观色闻香、细酌慢饮，每一个步骤都是一门学问。

从桐木关正山小种的松烟香，到大红袍岩骨花香的馥郁；从滨水茶足径的闲适，到茶啤嘉年华的酣畅，这个假期，武夷山通过“茶+文旅”的深度融合，让传统茶文化在新时代的脉络中，焕发出蓬勃生机。

（来源：人民网）

朱子文化，开启跨越时空的对话



10月1日，随着夜幕降临，武夷山夷广场灯火闪亮。两条金鳞闪闪的龙鱼从东西两侧游入视野，36名舞者排成六行六列，以传承千年的庄重舞步，诠释儒家礼制中的秩序与和谐，朱子礼乐大典表演开始。

“这就像一场穿越时空的对话，让我真切触摸到朱子文化的温度。”望着庄严肃穆的朱子礼乐大典表演，来自泉州的语文老师林文渊由衷感叹。这个假期，林文渊特意带着家人和20多名学生来到武夷山，用镜头记录下每一个动人瞬间。

10月18日至19日，朱子学与全球文明对话大会将在南平举办。围绕朱熹生活、著书、讲学的历史轨迹，武夷山精心打造了一系列沉浸式文旅活动，让千年文脉在山水之间焕新出彩。今年5月1日，以朱熹的人生轨迹和思想脉络为

主线的大型文旅山水演出《月映武夷》正式开演。8月底，朱子礼乐大典在武夷广场正式启幕。这场礼乐盛宴通过创新性的广场秀形式，将朱子文化变得可触可感、可亲可近。

在武夷广场上，随着“礼承千年，乐传古今；今邀诸君，共续文脉”的诵词响起，演绎活动进入高潮。人群中有不少人悄悄跟着舞动身体。“没想到我能近距离观赏、体验古代佾舞，庄重典雅的感觉让人难忘。”山东游客李鸣兴奋地说。

来自韩国的留学生李贤认真模仿着每个动作：“过去只在书本上读过《朱子家训》，却从未想过能通过舞蹈的形式体验朱子文化。今天亲眼见到如此完整的礼乐展示，实在令人感动。”

走出广场，朱子文化在闽北各个角落生动呈现。

在建阳区，以“朱子文化”为核心的主题旅游线路人气很旺。位于莒口镇马伏村的寒泉精舍文化园，研学者和游客穿梭在实物景点和图文展板之间，切身体验朱子生活、研学著述的足迹，感悟朱子文化底蕴。

（下转2版）

宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

10月1日出版的第19期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然》。这是习近平总书记2024年9月27日在全国民族团结进步表彰大会上讲话的一部分。

文章强调，中华民族是有着五千多年文明史的伟大民族。我国各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域，共同缔造了统一的多民族国家，共同书写了辉煌的中国历史，共同创造了灿烂的中华文化，共同培育了伟大的民族精神。

文章指出，中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然。各民族血脉相融，是中华民族共同体形成和发展的历史根基。中华民族是各民族长期交往交流交融的结果，各民族只有不断团结融合、自觉融入中华民族大家庭，才能拥有更美好的未来。各民族信念相同，是中华民族缔造统一的多民族国家的内生动力。我们统一的多民族国家是由各民族共同缔造的，也必须由各民族共同维护、巩固和发展。各民族文化相通，是中华民族铸就多元一体文明格局的文化基因。灿烂的中华文化是各民族共同创造的，铸就社会主义文化新辉煌必须不断增强对中华文化的认同，不断增强各民族文化互鉴融通。各民族经济相依，是中华民族构建统一经济体的强大力量。各地区各民族只有不断融入国家发展大局、加强经济交流合作，才能更好推动国家经济繁荣，更好实现自身经济发展。各民族情感相亲，是中华民族一家亲的坚强纽带。各族人民都要倍加珍惜、不断巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系，不断夯实中华民族共同体建设的人心基础。

文章强调，五千多年中华文明所孕育的伟大祖国、伟大民族，永远是全体中华儿女最深沉、最持久的情感所系。在这片辽阔、美丽、富饶的土地上，各族人民都有一个共同家园，就是中国；都有一个共同身份，就是中华民族；都有一个共同名字，就是中国人；都有一个共同梦想，就是实现中华民族伟大复兴。

来源：《人民日报》（2025年10月01版）

中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然

聚力“三争”行动“五增”重点

“小窗口”承载“大服务”

武夷山市探索青年入乡发展一类事改革新路

“原来创业最担心的就是手续麻烦，要来回跑几次，没想到一个窗口就把许可证都办好了！”近日，在市政务服务大厅内，返乡青年小叶手持刚办结的经营村咖所需的证照连连感慨。这份“家门口办事”的获得感，源自武夷山市全省首创推出“青年人乡发展一类事”集成改革的成果。

为破解青年返乡入乡创业就业初期“找路子难、办事繁、享策慢”三大核心痛点，武夷山市以政务服务流程再造破题，让“小窗口”承载“大服务”，创新构建青年人乡政务服务新模式，开设“青年人乡发展一类事”服务专窗，为青年人乡发展提供全链条、集成化服务，不仅让青年感受到“家乡速度”与“政务温度”，更为全省青年人乡服务改革提供了可复制的“武夷样本”。

“三张清单”明路径
政务服务从“多头找”变“一门清”

“以前想回村里做点事，常常摸不着门道，不知道哪些政策能用，该找哪个部门。”谈及创业初期的困惑，一位返乡青年感慨道。如今，针对这一痛点，武夷山市将青年人乡创业就业可能涉及的繁杂事项及可享受的政策进行“大整合”，让一切变得清晰明了。

作为全省率先聚焦青年人乡全周期需求的政务服务创新实践，武夷山市将青年从“萌生想法”到“稳定发展”可能涉及的复杂事项进行系统性整合，编制“创业服务”“政务服务”“政策快享”三张清单，清单中详细列出28项具体服务的事项名称、办理范围、办理时限，为青年定制了一份“入乡发展导航图”。过去需要“多头跑、反复问”的困惑，如今只需按“图”索骥便能“一门清”、高效办，彻底破解了青年人乡“方向不明、渠道不清”的痛点，让“办事有指引、流程看得见”成为常态。

“一类事”打包办
创业流程从“串联跑”变“并联批”

在武夷山市政务服务大厅，“青年人乡发展一类事”服务专窗格外醒目。

（下转2版）